



编者按：

无私无畏守学校，尽职尽责拳拳心。校园里总有这样一群人，在无数平淡的日子里，用自己的方式温暖点亮了每个不为人知的角落。干净的校园街道、井然的道路秩序、整洁的就餐环境...无一不是他们留下的“痕迹”。行色匆匆却脚步未歇，立于风雨坚守岗位。正是他们无言的奉献和辛勤的劳动，共同铸就了我们和谐而美好的校园，让我们明白普通人也有普通人的“闪光点”。接下来让我们一起走进这群劳动者们，听听他们的心里话。

# 校园里的“隐形英雄”

## 兢兢业业守家园，默默无闻护平安

学通社见习记者 王诗婷

从今晚六点半到明天早上六点半，中间可以睡三个小时。”闫红兵师傅介绍着，眼睛却从未离开过进出的人群和车辆。寒风呼啸着，呼出的气息在空中凝结成白色的雾气，他却已早早赶来，换好厚厚的羽绒服、毛线帽和手套，简单地完成交接后，开始了他今天的工作。

学校北门车道仅供学校老师车辆进出，但很多人并不了解这一点，每当外来车辆想要进入的时候，闫师傅便会走到车的旁边，对车主解释：“这边走不了，得从南门进。”无奈北门进出的学生多，交通状况复杂，加之晚间小吃街声音环境嘈杂，司机往往很难听清闫师傅说话。他们常会连续询问几遍，闫师傅也不会不耐烦，而是一遍又一遍地耐心解释着。闫师傅还常遇到学生们忘记带卡让其帮忙开门的情况，忙得过来的时候，看着站在门口张望，一声声喊着“保安爷爷帮忙开开门”的同学，闫师傅好气又好笑，最终还是会开门，并提醒同学们下次带卡。

闫师傅看着来来往往的学生，心中涌起许多感慨。他深有体会地说道：“读书很重要，做学生的还得好好读书。”闫师傅回想起一个曾经认识的学生，这位同学进入大学后，迷失

了自己的方向，不知道自己在学什么，导致两年的时光都虚度了，最终无奈地选择了退学，这让他感到无比惋惜，也让他深刻地意识到，每个人都应该明确自己的职责和目标，不要虚度光阴，要努力做好自己事情。

一年多来值夜班的工作，让他早已习惯了日夜颠倒的作息。可当谈及这份工作的辛苦时，闫师傅却只是笑了笑说：“我以前在家务农，还做过粉刷工作，工作嘛，哪有不累的呢，习惯就好。”一遍遍的劝导，一夜夜的守护，一次次的坚持，不仅保障了学校师生安全，更坚定了他继续从事这份工作的决心。

门前依旧人来人往，车水马龙，闫师傅也依旧坚守在岗位上。灯光拉长了他的影子，显得平和而坚定。那个背影好像在告诉我们：生活其实很简单，做好自己该做的事情，尽好自己该尽的责任，如此，便好。

## 执一把扫帚，守一份信念

学通社见习记者 李金蕊

在清晨的阵阵刺骨寒风中，她的身影如此清晰，佝偻着腰，拿着一把一人长的大扫帚，正在街旁迅速清扫着垃圾，她就是校园清洁工——范阿姨。

虽然今年已年过60，退休后一直在家，但范阿姨不甘清闲，总想找份事做，于是来到了离家近湖二师做清洁工。她热情地打着招呼，手里的事却一刻没闲着——扫地、铲灰、搬垃圾桶，所有步骤环环相扣，井然有序。作为一位清洁工，每天凌晨两三点起，工作到晚上十一点半已是常态。由于整个学校一共有8个清洁人员，所以分到每个人的任务和清扫范围也都特别大，但范阿姨却从未有过抱怨，只是埋头默默做好她自己的工作。有时正值落叶季，大部分清洁工都放弃了清扫反复掉落的树叶，而范阿姨却一遍一遍不厌其烦地清理着地面垂落着的密密麻麻的树木枝条，在秋冬傍晚时分借着路灯和手电的光不疾不徐的清扫绿化带，不放过每一处脏污，不论三伏酷暑还是数九严寒，范阿姨始终坚守在自己的岗位上，并将工作做到尽善尽美。

忙到9点，范阿姨在食堂一楼和她口中的一直念叨的“好朋友们”吃早饭。小圆桌上已经摆好了早餐，一共三个清洁阿姨和一个清洁叔叔。他们兴致高昂地聊着，还特别介绍了那位

叔叔——一位退休的初中物理教师！因为给儿子陪读而选择来到二师做一名清洁工。另一位梳着斜马尾辫，目光炯炯有神阿姨握着拳头，笑嘻嘻地说道：“虽然有人会看不起我们的工作，但我是感到很骄傲的，因为我们可是校园的‘美容师’呢！”虽然工作平凡，但他们从来觉得这不是什么烦恼或者不堪，而是把这份工作当做发挥自己余热的一种方式。范阿姨放下筷子，郑重的说道：“学生们才是国家的栋梁，我们的工作就是为了他们嘛，能在退休之后做点有意义的事我们也很开心。”

在这场接近一个小时的聚会最后，范阿姨笑道，“给学生拖堂啦”，逐渐喧闹的食堂仿佛正在催促着他们的工作。走出食堂，他们再次拿上自己的扫把，簸箕，阳光照在他们金黄的扫帚上熠熠生辉，好似映照着她们的淳朴善良、热爱劳动的人生底色。

再次走上干净整洁的绿化带，范阿姨正挥动着那把笨拙的扫帚运用自如，迎着阳光慢慢走远，背影渐渐模糊，她掷地有声的话语好似还在耳边回响：“我每天第一个来，最后一个走，就是希望学校、学生们越来越好，这样我也算对社会有点用了嘛。”

## 琳琅满目中一抹暖色

学通社见习记者 吴欣雨

“让学生们在买东西的时候享受到优惠的商品，给学生带来便利，这就是我们办学校超市要干的事。”超市督导员罗汉会笑着说。留着干练短发的她在络绎不绝来购物的学生里利落地点进进出出，忙着协调超市促销活动。凛冽的寒风中，她的督导员红马甲格外显眼，为这个冬季带来一抹暖色。

超市的工作涉及到交易消费，极易发生矛盾。每逢下课超市里人流量很大，常常忙不过来，有些学生来买东西会听岔，收银员结账也有些手忙脚乱，但学生们总会包容超市的工作，这让罗督导十分感动，也坚定了服务好同学们的决心。罗督导有两个孩子，其中一个正在读大二，所以她看到来买东西的学生，就像看到了自己的孩子一样。想到自己的孩在学校也会和前来购物的同学们一样，罗督导看同学们的眼神中也自然充满慈爱。正是这样，她才更擅长与同学们相处，深受同学们的喜爱。

“一天工作八个小时以上，时间是有好久，但跟同学们相处是最轻松的。”罗督导笑道。

收账时看到买了很多东西的同学，她会贴心地询问需不需要袋子；有些同学下了晚自习来买面包，总会问某一种面包还有没有，罗督导也会耐心地帮忙寻找。冬天很冷，有些学生不愿意走路来买东西，罗督导十分心疼同学们，她希望学校超市可以提供外送服务，让同学们不出宿舍楼也能感受到超市的温暖。她很感谢学校对超市的工作的支持，新的一年即将来临，她希望可以继续给学生带来便利，坚持把已经走了十几年的路走下去，也希望自己的孩子能健康快乐的成长。“希望工作可以顺顺利利，家庭可以和美，幸福平安，这样我就满足啦。”她微笑着说道。

超市里的顾客来来往往，琳琅满目的商品静静地躺在货架上等着取走它们的人，白胖的包子和浸满汤汁的关东煮散发着缕缕热气，温馨的新年愿景与超市里食物的香气交织在一起，绘成一幅充满人间烟火气的画卷。在岁月轮转之中，中区超市的罗督导对待工作一如既往地认真负责，在琳琅满目的商品中感受着独属于她的人间烟火。

## 凡人微光，汇成暖阳

学通社记者 吴风雪

“阿姨，您辛苦了！”一位同学将用完餐后的餐具递给吴阿姨，对着她热情礼貌地说道。“没什么，这都是我应该做的。”吴阿姨抬起头，脸上挂着灿烂和和蔼的笑容，熟练地将餐具分类放入回收箱。除了买饭的窗口，食堂还有这样一处地方，充满着欢声笑语，那就是餐具回收处。

“对这份工作的坚持应该源自于我对工作的热爱和对生活积极乐观的一面。我觉得，即使是平凡的工作，也有其不平凡的价值。”当谈及如何能够每天坚守在这个工作岗位时，她这样说道。在回收餐具的过程中，她会仔细检查并清理每一件餐具，确保它们的整洁和完好，再将它们分类放入回收箱中。“我希望能够通过我的努力，让同学们用上干净、安全的餐具。”简短的一句话却充满了一位阿姨此刻满腔的热情和真诚。

吴阿姨今年60岁，已经在食堂工作了一年半。与很多同龄人不同，她并没有选择安逸的退休生活，而是选择了在这里继续发挥自己的余热。食堂餐具回收处的工作，对她来说不仅提供了生活的保障，也让她体验收获到了劳动的价值和快乐。每当同学们用完餐后，吴阿姨总会迅

速清理他们遗留下的垃圾，将餐桌擦拭得亮洁如新，及时保证后来的同学能有一个干净卫生的就餐环境。她的双手，见证了食堂的每一次热闹和喧嚣，也见证了她的辛勤付出。

与吴阿姨交谈，你很快就会被她的乐观和开朗所感染。她总是面带微笑，和声细语地同同学们交流。然而阿姨的工作并不容易，有时候，学生们因为不太重视和理解回收餐具的秩序性，回收处脏乱的饭菜残渣，随意摆放的餐盘……这些都需要她不断进行宣传和提醒。即使在这个过程中会遇到一些不理解甚至轻慢的对待，她从不气馁，她坚信自己的工作是有意义的，她的努力也一定会产生积极的影响。“有时候确实会遇到一些困难，但我觉得这些都是小事，只要用心去做，总会做好的。”吴阿姨毫不气馁地说道。

这世界上有一种爱，不用言语表达，却用行动说话。吴阿姨的故事，让我们看到了平凡岗位上的不平凡。她用自己的行动，诠释了什么是坚守，什么是付出，什么是责任。她是大学食堂餐具回收处的一道风景线，也是我们心中最美的劳动者。

## 派送有速度，行动有温度

学通社见习记者 殷静萍

寒冬的寂静之中，也蕴藏着勃勃生机。在学校东区商业街快递驿站里，杨秋燕和员工们一大早就开始了工作。从早上八点到晚上九点，从卸下车上的快递到根据物品的大小进行上架再到用巴枪扫描进入库，春去秋来，杨秋燕一直在这个岗位上工作着。

在工作中，她始终保持热情和努力，因为她知道只有通过不懈的努力才能实现自己的价值。在此之前，杨秋燕还曾开过水果店，之所以选择快递站的工作，也是因为这份工作安稳又离家近，更方便照顾孩子。

不像大多数老板那般严肃，杨秋燕的领导风格让人倍感温馨，这份随和让快递站内勤工俭学的学生们与她很亲近，学生们爱叫她“姐姐”。目前站内有四五名学生，杨秋燕说他们干得快又好，还很能吃苦，都还是孩子，离家这么远来上学还能勤工俭学来兼职。不光是对站内的员工很亲和，面对每一个来拿快递遇到问题的学生，杨秋燕都用阳光般的笑容耐心地回应他们，仿佛一切困难都能被解决。

采访过程中，杨秋燕也没有落下她的工作。一位叔叔前来询问：“我这个快递怎么看不到

取件码？”杨秋燕熟练地回答道：“您把快递单号给我看看，我来帮您查找一下...”她打开手机，一番行云流水的操作后，问题很快解决。快递站人来人往，大大小小的问题常常出现，杨秋燕却总是可以轻松化解这些问题。即使在开学、双11、双12这样的购物高峰期，面对每天快速流量高达10000件时，她也没有焦虑，增加工作人员，和员工一起将快递分拣上架，播放尽快取件的广播，一步一步来。遇到困难，不论环境如何变化，从不退缩，稳如泰山。即使是平时不太忙的时候，快递站每天的入库量也高达4000-8000件，每一件快递都需要经过快递员的手，贴取件码、放置在相应的货架，杨秋燕带领着她的员工们在站里，日夜勤工作着，四季轮换，时光流转，不变的是坚定的信念和不苟的工作态度。

货车拉着一车新到的快递在快递站前停下，杨秋燕又开始了她的工作，检查、扫描、录入、分拣、上架，繁重的工作被她做得有条不紊。温暖的阳光照耀在她的身上，勾勒出她忙碌的身影，为她镀上了一层灿烂的金色。而她如同晚风轻拂般舒缓而宁静的笑容，让那金色又耀眼了些。时光不需太繁华，只需清欢到安然无恙。

## 勤勤恳恳护寝安，无微不至暖人心

学通社见习记者 林楚婧

每天清晨，当同学们还在熟睡之际，周丽萍总是早早起床，悉心打扫宿舍的每一个角落，清理垃圾，为学生打造一个温馨的家，营造一个良好的学习和生活环境。自习区的桌椅被摆地整整齐齐，地板也被拖得干干净净，这些都是我应该做的，孩子们住得舒服就是我最大的愿望。”看着整洁的宿舍环境，周丽萍笑意盈盈地说道。

守护好学生的安全是周丽萍最重要的任务。在管理宿舍的过程中，周丽萍也面临着许多有关学生生活方面的问题，比如寝室物件换新、寝室人际交往矛盾等，其中最让她苦恼的就是学生晚归问题。提到晚归问题，周丽萍的脸上流露出了担忧的神情，她时常叮嘱学生们在享受人生的同时也千万要注意安全。

回忆起2022年封寝期间的事，周丽萍说：“当时最担心的就是孩子们的身体，每天提心吊胆，忙得焦头烂额的，不过看到孩子们平平安安，我也就放心了。”疫情期间，周丽萍除了每天的打扫工作之外，又额外多了防疫监督、定时叫学生做核酸等工作，尽管辛苦，但她依旧

耕在岗位上只为守护学生安全。在岁月静好时，她以一身单薄之姿，携其他宿管点燃寒冬之暖，作为寝室的脉搏与心脏，她们用担当与奉献将寝室打造成我们温暖的家。

周丽萍在宿管这个岗位上已经工作11年了，大部分的时间都同学生在一起，在她的心里，宿舍楼俨然已经成为她的第二个家，她也早已将学生们都当成自己孩子一样关心照顾。采访中，宿舍里来往的学生们看到周丽萍总是自然地对她打招呼，她也用和蔼的笑容回应她们，这种平常的问候简单却极为温暖人心。

采访过后，她继续拿起拖把清扫宿舍楼道，一丝不苟地洗净每个角落，熟练地打开宿舍报修登记表，为学生们联系工人师傅维修换新，她自己的工作关心着我们的校园生活，维护着我们的宿舍环境。春去秋来，又是一年过去，一批又一批在异乡求学的学生们入住校园宿舍，正是有宿舍阿姨们温暖亲切的关怀和事无巨细的负责，让学生们在异乡也能感受到家的温暖。



北门保安闫红兵师傅



西区校园清洁工范阿姨



中区所客超市督导员罗汉会



食堂餐具回收处吴阿姨



东区商业街快递驿站老板杨秋燕



中区五号学生宿舍宿管周丽萍